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Ф І Н А Н С И

Постановка проблеми. Оскільки 
нормативи Національного банку Укра
їни [3] визначаються за рахунками бух
галтерського обліку, то для можливос
ті їх врахування у моделі банківського 
портфеля її змінними величинами ма
ють бути саме ці рахунки. Згідно із кла
сифікацією банківських рахунків будемо 
іменувати їх просто рахунками. 

Економічна постановка завдан
ня полягає у формуванні банківського 
портфеля за окремими рахунками з ме
тою максимізації результату діяльнос
ті комерційного банку за певним еконо
мічним критерієм та забезпечення ста
більного і надійного його функціону
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вання, що передбачає необхідність вра
хування економічних нормативів ре
гулювання діяльності банків України 
(рис. 1), а також окремих технологічних 
умов банківської діяльності, у тому чис
лі і специфічних для конкретного ко
мерційного банку. У загальному вигляді 
оптимізація банківського портфеля має 
здійснюватися за одним із двох крите
ріїв: максимум доходу банку (прибутку, 
власного капіталу тощо) при встановле
ному рівні ризику або мінімум ризику 
при заданому рівні цих показників.

Мета статті. Метою побудови пов
ної моделі банківського портфеля є до
ведення принципової можливості реа

Рис. 1. Таксономія обов’язкових нормативів НБУ
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лізації узагальненого підходу до форма
лізації процесу формування портфеля з 
врахуванням внутрішніх можливостей та 
факторів зовнішнього середовища.

Аналіз досліджень та публікацій з 
проблеми. Існує два традиційні підхо
ди до моделювання банківської діяль
ності: теорія портфеля активів, що до
сліджує можливості управління актива
ми при припущенні сталості можливос
тей залучення пасивів, і традиційна тео
рія фірми, яка виходить із протилежно
го припущення – управління пасивами 
при незмінності активів.

Вперше портфельну теорію з вра
хуванням ризику розроблено Г. Мар
ковіцем у монографії «Вибір портфе
ля: ефективна диверсифікація інвес
тицій» [7], в якій запропоновано мо
дель формування оптимального портфе
ля цінних паперів за певних умов. Різ
ні аспекти цієї теорії отримали розви
ток у працях У. Шарпа [4], Р. Портера 
[8], Е. Кейна [6], Ю. Красовського [1], 
Н. Куземко [2] та ін. Але слід зазначи
ти, що, незважаючи на вагомий внесок 
цих досліджень у розвиток теорії моде
лювання банківського портфеля, всі 
вони присвячені розробці часткових мо
делей, які не дають комплексної харак
теристики фінансової діяльності банку. 
За Е. Белтенспергером [5], у повній мо
делі банківської діяльності мають зна
ходити відображення активи і пасиви, а 
також їх взаємодія. Це означає, що мо
дель планування фінансової діяльності 
банку має будуватися з використанням 
інформаційної моделі банку, елемента
ми якої є статті балансу банку або бан
ківські бухгалтерські рахунки, та з вра
хуванням впливу зовнішнього середови
ща, тобто відображення вимог з регулю
вання банківської діяльності та умов фі
нансового ринку.

Виклад основного матеріалу. Розгляд 
економічного змісту наведених норма
тивів (рис. 1) дозволяє визначити сту
пінь повноти моделі банківського порт
феля.

Норматив (мінімальний розмір) ре
гулятивного капіталу ( 1H ) є одним з 
найважливіших показників діяльнос
ті комерційного банку, основним при

значенням якого є покриття негативних 
наслідків різноманітних ризиків та за
безпечення захисту вкладів, фінансової 
стійкості та стабільності його діяльнос
ті. Він використовується при розрахунку 
нормативу 7H . 

Разом з нормативом 1H  діє нор
матив регулятивного капіталу бан
ку, відкоригований на суму переви
щення нормативів 7H  та 9H , тоб
то ( )1 1 7 9H H СпН СпН= − + . Величини 

7СпН  і 9СпН  містяться у спеціально
му файлі автоматизованої системи ана
літичного обліку банку. 

Норматив 1H  є базою для розрахун
ку нормативів 2H , 3H , 8H , 11H , 12H , а 
для розрахунку нормативів 9H  та 10H  
використовується статутний капітал.

Норматив адекватності регулятив
ного капіталу (платоспроможності) ( 2H ) 
відображає здатність банку своєчасно і 
у повному обсязі розрахуватися за свої
ми зобов’язаннями. Чим вище його зна
чення, тим більшим є банківський ри
зик. При розрахунку нормативу 2H  ви
користовуються активи, зменшені на 
суму відповідних резервів за активними 
операціями, на суму забезпечення кре
диту безумовним зобов’язанням або гро
шовим покриттям у вигляді застави май
нових прав, на суму дооцінки та зваже
ні на відповідний коефіцієнт ризику за 
його групою, до якої віднесено актив 
(табл. 1). 

Більш детальна інформація (розпо
діл рахунків активів банку за групами 
ризику) міститься в [3]. Саме вона має 
використовуватися при побудові повної 
моделі банківського портфеля.

Норматив (коефіцієнт) співвідно
шення регулятивного капіталу і сукуп
них активів ( 3H ) встановлюється з ме
тою визначення спроможності банку за
хистити кредиторів і вкладників від не
передбачуваних збитків, яких може за
знати банк у процесі своєї діяльності від 
різноманітних ризиків. 

Нормативи другої групи спрямова
ні на забезпечення своєчасного виконан
ня банком своїх грошових зобов’язань, 
яке визначається збалансованістю стро
ків і сум погашення розміщених активів 
та строками і сумами виконання зобо
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в’язань банку, а також строками та сума
ми інших джерел використання коштів. 

Зокрема норматив миттєвої ліквід
ності 4H  встановлюється для контро
лю за здатністю банку забезпечити 
своєчасне виконання своїх грошових 
зобов’язань за рахунок високоліквідних 
активів (коштів у касі та на кореспон
дентських рахунках), норматив поточ
ної ліквідності (з кінцевим строком по
гашення до 31 дня) 5H  – для визначен
ня збалансованості строків і сум ліквід
них активів та зобов’язань банку, нор
матив короткострокової ліквідності (з 
кінцевим строком погашення до 1 року) 

6H  – для контролю за здатністю банку 
виконувати прийняті ним короткостро
кові зобов’язання за рахунок ліквідних 
активів.

Третя група нормативів найбільш 
численна. Вона включає нормативи кре
дитного ризику ( 7H , 8H , 9H , 10H ). Окре
мо визначається загальна відкрита (до
вга/коротка) валютна позиція банку. 
Норматив максимального розміру кре
дитного ризику на одного контраген
та 7H  вводиться з метою обмеження 
кредитного ризику, що може виникну
ти внаслідок невиконання окремими 
контрагентами своїх зобов’язань, нор
матив великих кредитних ризиків 8H  – 
з метою обмеження концентрації кре
дитного ризику за одним контрагентом, 
норматив максимального розміру кре
дитів, гарантій та поручительств, нада
них одному інсайдеру 9H , – для обме
ження ризику, який виникає у проце
сі здійснення операцій з інсайдерами на 

Таблиця 1
Поділ активів банку за групами ризику*

Група Активи Ризик, %

1 Готівкові кошти
Банківські метали
Кошти в Національному банку України
Боргові цінні папери центральних органів виконавчої влади, 
що рефінансуються та емітовані Національним банком
Боргові цінні папери центральних органів виконавчої влади
у портфелі банку на продаж та інвестиції

0

2 Кредити, що надані центральним органам виконавчої влади 10
3 Боргові цінні папери місцевих органів виконавчої влади, що рефінансуються 

та емітовані Національним банком
Боргові цінні папери місцевих органів виконавчої влади в портфелі банку на 
продаж та на інвестиції

20

4 Кошти до запитання в інших банках
Кредити, що надані місцевим органам виконавчої влади
Гарантійні депозити в інших банках
Валюта та банківські метали, які куплені, але не одержані

50

5 Депозити, що розміщені в інших банках
Кредити, що надані іншим банкам
Кредити, що надані суб’єктам господарської діяльності
Кредити, що надані фізичним особам
Фінансовий лізінг (оренда)
Пролонгована заборгованість за кредитами
Прострочена заборгованість за кредитами
Сумнівна заборгованість за кредитами
Дебіторська заборгованість за операціями з банками та з клієнтами
Акції та цінні папери у портфелі банку на продаж та інвестиції
Товарноматеріальні цінності
Основні засоби
Інші активи банку

100

*Складено за «Методикою розрахунку економічних нормативів регулювання діяльнос
ті банків України» [3].
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умовах, не вигідних для банку, що може 
призвести до негативного впливу на ді
яльність банку, норматив максимально
го сукупного розміру кредитів, гарантій 
та поручительств, наданих інсайдерам 

10H , – для обмеження сукупного ризи
ку щодо інсайдерів. 

Відкрита (довга/коротка) валютна 
позиція банку встановлюється з метою 
контролю валютного ризику в діяльнос
ті комерційного банку, пов’язаній з про
веденням операцій на валютному ринку.

Норматив інвестування в цін
ні папери за кожною установою 11H  
встановлюється для обмеження ризи
ку, пов’язаного з операціями вкладан
ня кош тів у статутні фонди установ, 
що може призвести до втрати вкладе
ного капіталу банку, а норматив загаль
ної суми інвестування 12H  – для обме
ження ризику, пов’язаного з операція
ми прямого чи опосередкованого вкла
дання коштів банку до статутних фондів 
юридичних осіб.

Із викладеного економічного зміс
ту обов’язкових нормативів можна зро
бити висновок про те, що реалізація мо
делі банківського портфеля, в якій бу
дуть враховані ці нормативи разом із 
природними умовами щодо збалансо
ваності банківської діяльності та пев
ними додатковими співвідношеннями 
між окремими групами статей активів, 
зобов’язань і власного капіталу, а також 
із технологічними умовами, що врахо
вують специфіку фінансової діяльності 
конкретного комерційного банку, спри
ятиме забезпеченню його стабільної і 
надійної роботи. Особливо важливим є 
те, що при цьому будуть забезпечені га
рантована ліквідність банку та мінімаль
на імовірність його банкрутства.

Формалізація сформульованої за
дачі оптимізації банківського портфеля 
здійснюється за банківськими рахунка
ми ir , де i – індекс рахунка ( i 1,m= ).

Сформулюємо умови задачі у ви
гляді обмежень моделі.

Обмеження з достатності капіталу 
банку. Ці обмеження враховують необ
хідність виконання нормативів капіталу 

1H , 2H , 3H .

Обмеження із дотримання норма
тиву регулятивного капіталу:

 
OK ДK B

i i 1
i I I i I

r r H ,
∈ ∪ ∈

− ≥∑ ∑  (1)

де OKI  – множина рахунків основного 
капіталу; 
 ДKI  – множина рахунків додаткового 
капіталу;
 BI  – множина рахунків відвернення.

Обмеження з адекватності регуля
тивного капіталу (платоспроможності):

    A H V2

OK ДK B

2 i i i i i
i I i I i I

i i 7 9
i I I i I

0, 01H ( p r p r r )

r r (СпН СпН ),

∈ ∈ ∈

∈ ∪ ∈

− + ≤

≤ − − +

∑ ∑ ∑

∑ ∑
 (2)

де AI  – множина рахунків активів;
 

2HI  – множина рахунків, на які змен
шуються активи при розрахунку норма
тиву 2H , перелік яких наведено вище;
 VI  – множина рахунків відкритої ва
лютної позиції банку за всіма іноземни
ми валютами та банківськими металами;
 ip  – коефіцієнт ризику за ітим ра
хунком;
 7 9СпН ,СпН  – величини перевищен
ня нормативів 7H  і 9H  відповідно.

Обмеження із дотримання норма
тиву (коефіцієнта) співвідношення регу
лятивного капіталу до сукупних активів:

 A

OK ДK B

3 i
i I

i i 7 9
i I I i I

0, 01H r

r r (СпН СпН ).

∈

∈ ∪ ∈

≤

≤ − − +

∑

∑ ∑
 (3)

Обмеження з ліквідності банку. Ці 
обмеження враховують необхідність ви
конання нормативів 4 5 6H ,H ,H .

Обмеження з миттєвої ліквідності:

 
H C KP K4

4 i i
i I I i I I

0, 01H r r ,
∈ ∪ ∈ ∪

≤∑ ∑  (4)

де 
4HI  – множина поточних рахунків 

для розрахунку нормативу 4H ;
 CI  – множина рахунків за кошта
ми суб’єктів господарювання, фізичних 
осіб і небанківських фінансових уста
нов, строк погашення яких настав;
 KPI  – множина рахунків коштів на 
кореспондентському рахунку;
 KI  – множина рахунків коштів у касі.



ISSN 2074-5354. АКАДЕМІЧНИЙ ОГЛЯД. 2011. № 2 (35)

83

Обмеження із поточної ліквіднос
ті (з кінцевим строком погашення до 31 
дня):

 
ЗП АП

5 i i
i I i I

0, 01H r r ,
∈ ∈

≤∑ ∑  (5)

де ЗПI  – множина рахунків зобов’язань 
з кінцевим строком погашення до 31 
дня для розрахунку нормативу поточної 
ліквідності;
 АПI  – множина рахунків активів з 
кінцевим строком погашення до 31 дня 
для розрахунку нормативу поточної лік
відності.

Обмеження із короткострокової 
ліквідності (з кінцевим строком пога
шення до 1 року):

 
З1 A1

6 i i
i I i I

0, 01H r r ,
∈ ∈

≤∑ ∑  (6)

де З1I  – множина рахунків ліквідних ак
тивів з кінцевим строком погашення до 
одного року для розрахунку нормативу 
короткострокової ліквідності;
 A1I  – множина рахунків зобов’язань 
з кінцевим строком погашення до одно
го року для розрахунку нормативу ко
роткострокової ліквідності.

Обмеження з банківських ризиків. Ці 
обмеження враховують необхідність ви
конання нормативів 7H , 8H , 9H , 10H .

Обмеження з максимального розмі
ру кредитного ризику на одного контр
агента:

 
OK ДК B СЗ

7 i i i
i I I i I i I

0, 01H r r r ,
∈ ∪ ∈ ∈

 
 − ≥  
 
∑ ∑ ∑  (7)

де сзI  – множина рахунків сукупної за
боргованості за строковими депозита
ми, кредитами, факторингом і фінан
совим лізингом, векселями, борговими 
цінними паперами, акціями, дебітор
ською заборгованістю, простроченими 
нарахованими доходами, 100% від суми 
позабалансових зобов’язань щодо одно
го контрагента (або групи пов’язаних 
контрагентів).

Кількість обмежень (7) визнача
ється кількістю контрагентів або груп 
пов’язаних контрагентів.

Обмеження з великих кредитних 
ризиків:

OK ДК B

ВЗ

8 i 7 9
i I I i I

i
i I

H r r (СпН СпН )

r ,

∈ ∪ ∈

∈

 
 − − + ≥ 
  

≥

∑ ∑

∑
 (8)

де ВЗI  – множина рахунків сукупної за
боргованості за строковими депозитами, 
кредитами, факторингом і фінансовим 
лізингом, векселями, борговими цінни
ми паперами, акціями, дебіторською за
боргованістю, простроченими нарахова
ними доходами, 100% від суми позаба
лансових зобов’язань, що враховують
ся в банку за великими кредитами щодо 
всіх контрагентів (або групи пов’язаних 
контрагентів).

Обмеження з максимального розмі
ру кредитів, гарантій та поручительств, 
наданих одному інсайдеру:

 
CK ІЗ

9 i i
i I i I

0, 01H r r ,
∈ ∈

≥∑ ∑  (9)

де CKI  – статутний капітал банку; 
 ІЗI  – множина рахунків сукупної за
боргованості за строковими депозитами, 
кредитами, факторингом і фінансовим 
лізингом, векселями, борговими цінни
ми паперами, акціями, дебіторською за
боргованістю, простроченими нарахова
ними доходами, 100% від суми позаба
лансових зобов’язань щодо одного ін
сайдера (або групи пов’язаних інсайде
рів).

Кількість обмежень (9) визнача
ється кількістю інсайдерів або груп 
пов’язаних інсайдерів.

Обмеження з максимального розмі
ру кредитів, гарантій та поручительств, 
наданих інсайдерам:

 
CK ІЗС

10 i i
i I i I

0, 01H r r ,
∈ ∈

≥∑ ∑  (10)

де ІЗСІ  – множина рахунків сукупної за
боргованості за строковими депозитами, 
кредитами, факторингом і фінансовим 
лізингом, векселями, борговими цінни
ми паперами, акціями, дебіторською за
боргованістю, простроченими нарахова
ними доходами, 100% від суми позаба
лансових зобов’язань щодо всіх інсайде
рів. 
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Обмеження з обсягів інвестування. 
Ці обмеження враховують необхідність 
виконання нормативів 11H  і 12H .

Обмеження з обсягів інвестування 
в цінні папери окремо за кожною уста
новою:

OK ДК B
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i I I i I

i i
i I I i I
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 − − + +



+ ≥


∑ ∑

∑ ∑

де ЦПI  – множина рахунків цінних па
перів у торговому портфелі банку на 
продаж;
 BKI  – множина рахунків вкладень в 
капітал асоційованих та дочірніх уста
нов, а також вкладень в капітал інших 
установ у розмірі 10 і більше відсотків 
від їх статутного капіталу;
 KII  – множина рахунків коштів бан
ку, що інвестуються на придбання акцій 
(часток/паїв) окремо за кожною устано
вою.

Кількість обмежень (11) визнача
ється кількістю установ.

Обмеження із загальної суми інвес
тування:

OK ДК B

ЦП BK KO

12 i 7 9
i I I i I

i i
i I I i I

0, 01H r r (СпН СпН )

r r ,

∈ ∪ ∈

∈ ∪ ∈


 − − + +



+ ≥


∑ ∑

∑ ∑

де KOI  – множина рахунків коштів бан
ку, що інвестуються з метою придбан
ня акцій (часток/паїв) будьяких юри
дичних осіб.

Безумовно, сформульовані обме
ження щодо необхідності виконання 
обов’язкових нормативів НБУ мають 
бути доповнені умовами дотримання ба
лансу банку: 

 
A П

i i
i I i I

r r ,
∈ ∈

=∑ ∑  (13)

де AI , ПI  – множина рахунків активів 
і пасивів банку та можливих меж зміни 

величин кожного з рахунків, що обумов
люються стратегією розвитку банку:

 min max
i i ir r r , i 1,m,≤ ≤ =  (14)

де min max
i ir , r – відповідно мінімальне та 

максимальне значення ітого рахунка.
Обмеження (1)–(14) обов’язко ві за 

будьякої постановки задачі оптимізації 
портфеля банку. Модель же кожної кон
кретної постановки цієї задачі може вра
ховувати додаткові обмеження щодо ви
конання певних співвідношень між гру
пами рахунків активів, зобов’язань та 
власного капіталу залежно від стратегіч
ної мети банку.

Зокрема до таких обмежень мож
на віднести: забезпечення загальної лік
відності банку; забезпечення необхідно
го рівня високоліквідних активів; забез
печення можливості банку одночасно 
погасити зобов’язання за рахунок висо
коліквідних активів; забезпечення міні
мального розміру обов’язкових резервів 
банку в НБУ за строковими вкладами; 
дотримання необхідного співвідношен
ня між кредитами та депозитами; дотри
мання необхідного співвідношення між 
залученими коштами фізичних осіб та 
активів з обмеженим ризиком; обмеже
ність вексельних зобов’язань банку; вра
хування попиту та пропозиції фінансо
вого ринку тощо.

Залежно від стратегічної мети банку 
визначається і критерій оптимізації бан
ківського портфеля: максимум чистого 
процентного доходу, максимум власно
го капіталу, максимум прибутку тощо, 
які легко формалізуються на основі бан
ківських рахунків.

Висновки. Запропонований підхід 
до формування банківського портфеля 
дозволяє розробити повну модель цьо
го процесу на відміну від існуючих част
кових. Врахування в моделі економічних 
нормативів регулювання діяльності бан
ків сприятиме забезпеченню їх стійкого 
і надійного функціонування.
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Статья посвящена построению полной математической модели портфеля коммерческо
го банка на основне бухгалтерського баланса с учетом экономических нормативов регулиро
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The article is about building full simulator (mathematic model) of the commercial bank’s 
portfolio based on balance sheet according to economic guidelines in regulation of the banks activity.
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